

曹操父子与中牟的渊源

□齐治平

曹操曾经在中牟修建了一个佛髀像。佛髀(春秋末年晋大夫范氏、中行氏的家臣为中牟的县宰)在中牟造反,最终身败名裂。因为他曾经邀请过孔子帮忙,虽然孔子没有去成,但是这是与圣人相关的事,所以被写进了《论语》。《论语》是儒家的经典书籍,是古代读书人必须精通的书。所以呢,佛髀也成了人们所共知的历史名人,不过按儒家思想,他是反叛之臣,是反面人物。

曹操和中牟县很有缘分

然而,并不是所有人都对佛髀评价不好。有一个人就对他很赞赏,那就是曹操。据《中牟县地名志》记载,曹操曾经在中牟修建了一个佛髀像,不过个佛髀像后来被毁掉了。

曹操和中牟县还是很有缘分的,他好像也很喜欢中牟县。因为曹操有两次在中牟县改变了他人生的命运,中牟是他的福地。

官渡之战是大家都知道的,这里就不细表了。正是这场战争的胜利,才奠定了他统一北方的基础,这是他人生最大的一次转折。

还有一次在中牟对曹操来说也是很危险的。那时曹操还是一个小人物,董卓要封他们做官,曹操不是久居人下的主,同时他也看不起董卓,所以不想在董卓手下做官,于是他就跑了。路过中牟县时被一个亭长抓住了,古代的亭长略小于现在的乡长。这个亭长就把他绑起来送给县令,县里有认得曹操的,就请求县令把曹操放了。在《三国演义》说陈宫在中牟当县令,是他放的曹操,但是《三国志》里没有说中牟县令是陈宫。毕竟小说和历史是有一定区别的。要是这个县令为了升官把曹操押给董卓,估计曹操早被董卓杀死了,也就不会有魏武帝这个谥号了。

曹操有一个儿子叫曹彰,是一员勇猛的武将,膂力过人,能和猛兽格斗。他先开始是被封在焉陵,后来,代郡乌丸(一个少数民族)叛乱,曹彰带兵去平叛,由于他勇猛善战,很快就平定了乱事,曹操夸奖他说:“黄须儿竟大奇也!”(语出《三国志》)。

作者简介

齐治平,42岁,生于中牟县韩寺镇五里岗村的一个贫寒农民家庭。初中毕业后,他就辍学在家打工、务农。齐治平自幼喜欢古典文学,耗费10余年,著出《细考中牟邑》。几年前,中牟县当地电视台专门为他推出了一档名为《老齐讲历史》的节目,使他有幸向中牟县观众汇报自己的研究成果。



官渡之战遗址

曹彰曾任中牟侯

曹操死了以后,他儿子曹丕当了魏王,曹丕感觉到焉陵这个地方有些穷苦,委屈了这个兄弟,就把曹彰改封中牟侯,再后来曹彰在中牟升级为公、王。最后定封为任城王。这个曹彰性格严厉,脾气火爆。魏国的官员都怕他,每当路过中牟时都战战兢兢,小心翼翼,希望早点过去,不敢惊扰了曹彰。曹彰死后,他的儿子曹楷继承王位,后来又改封为中牟王。曹楷到中牟以后,为了纪念他的父亲,在中牟城北面修筑了一座高台,就取名叫任城王台,台有好几层高,民间也叫它层台。

这个任城王台在哪里呢?我们来看《水经注》对此的记载:

与渊水合,水出中牟县故城北,城有层台。按郭长公《世语》及干宝《晋记》并言:中牟县故魏任城王台下池中,有汉时铁锥,长六尺,入地三尺,头西南指不可动,至月朔自正,以为晋氏中兴之瑞,而今不知所在。或言在中阳城池台,未知焉是?渊水自池西出,屈迤其城西,而东南流注于汜。汜水又东经大梁亭南,又东经梁台南,东注渠。

从这些描述来看,不知道是此时已经没有郭了,还是作者说的城就包括郭。可以看出任城王台就在中牟城西北角。如果此时有郭,那就是在城外郭里。需要特别说明一下,郦道元说的中牟故城是在

今县城东6里的地方,具体说到这个任城王台,应该在今官渡镇十里铺村一带。

这样看来,曹操和中牟很有缘分,他的儿子和孙子也和中牟有缘。在他们眼里,中牟是一个富庶的地方。这也可以看出中牟自古就是一个好地方。当然了,中牟城在古代地势险要,是中国中部的一道天然屏障,易守难攻,极具战略价值。到三国时期,其战略性虽有所降低,但是大体框架还在,让曹彰镇守中牟,也有看护北大门的意思,这才是最主要的。

到宋朝以后,这个任城王台就不见史料记载了,或许已经消失了,估计是黄河决口冲没了。

链接 佛髀中牟反叛事件

公元前493年左右,佛髀任中牟宰相。此人野心勃勃,他到中牟邑不久,就想叛乱,自己也当一方诸侯。就威逼利诱中牟人做他的帮凶,于是就在衙门中支起一口大锅,下面点上柴,锅里满满的一锅开水,他对应邀前来的中牟那些有名望、有地位的人说:凡是跟着我干的,我给你们田地和官爵;不听话的,就用开水把你们煮了。在他的威逼利诱下,很多人归顺了佛髀。

佛髀他不光招揽中牟本地人,他还写信给孔子,想让孔子来做他的参谋。孔子接到信以后,感觉是一个机会,还真动心了,也想去。他的学生子路就对他说道:“佛髀在中牟

想要反叛,最好别去。”

没多久,赵简子听说佛髀想要造反,亲自带大兵前来平定。佛髀招募的人都临时组织起来的,相当于民兵,而赵简子带的可是正规部队,但是中牟城也不是那么容易攻占的,因为中牟城建在圃田泽和崔苻泽之间,这里是狭长的陆地,宽度也就是那么三五里,假如再有护城河,难度可想而知。

还有,齐桓公建中牟城,是为了防备狄族入侵,狄人是游牧民族,擅长骑兵突袭,有鉴于此,中牟城建的相当高大坚固,易守难攻。佛髀仅凭一座城和临时招募来的民兵就敢反叛,也是凭借这两点。

赵简子最终还是把中牟城攻下来了。付出的代价也可想而知。所以赵简子恼羞成怒,在中牟人杀了很多帮着佛髀造反的人。这就是历史上著名的赵简子屠中牟。这是史料记载的唯一一个赵简子的暴行。

佛髀请孔子来帮忙的事也记录在《论语》里。大家都把他当个反面人物评价。到了宋朝时,有一本叫《太平环宇记》的书,里面说中牟当时有两个佛髀墓,一个在县南一里,一个在县北一里,《中牟县志》里记载中牟还有一座佛髀城,现在已经没有了。可见这个佛髀对中牟的影响力还是很大的。